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Cum ŞI Cu CE PoaTE FI 
ÎNCEPuTă mâNTuIToaREa 

CaLE a uRmăRII LuI hRISToS

1. Pocăința. Ce înseamnă a‑ți plânge  
păcatele în taina inimii

Fericirea înseamnă despătimire şi  
har dumnezeiesc

omul a fost creat de Dumnezeu ca să se bu‑
cure de fe ri  cire veşnică. Domnul atotfericit este 
izvor nesecat de fe  ricire. Creat după chipul lui 
Dumnezeu, omului i s‑a ofe  rit posibilita tea să 
devină părtaş fericirii dumnezeieşti, dar numai 
în măsura în care se va supune voinței Creatoru‑
lui: su  punere nu din constrân gere, ci din iubire 
recunoscă toa re față de Dumnezeu, fiindcă omul 
a fost înzestrat de la crea ție cu voință liberă.

Pierzându‑şi fericirea în rai, vrăjmaşul l‑a is‑
pitit pe om din invidie, făcându‑l să păcătuiască 
prin nesocotirea vo in  ței lui Dumnezeu. Lipsin‑
du‑se de iubirea de Dumnezeu, omul şi‑a pier‑
dut bunăvoința cea dintru început a Creato ru  lui, 
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Calea către adevărata fericire, vremelnică sau 
veşnică, în   cepe odată cu pocăința smerită şi cu 
eliberarea de „orice în  tinăciune a trupului şi a 
sufletului”, odată cu adevărata iu  bire de semeni 
şi de Dumnezeu, din clipa când inima omu ‑
lui redo bândeşte pavăza protectoare a harului 
dumnezeiesc. Su  prema şi veşnica fericire este 
dragostea lui Dumnezeu fa  ță de om.

Două puternice mijloace de mântuire

Taina mărturisirii păcatelor şi a Sfintei Îm păr‑
tăşa nii şi Ru găciunea lui Iisus vor deveni pu‑
ternic lu cră toare asupra sufletului nostru, dacă 
spovedania va fi fă cută pe deplin şi cu adâncă 
zdrobire de inimă, iar rugă ciu nea va fi neîntre‑
ruptă şi, în primul rând, sinceră.

astfel, adâncindu‑te în tine, prin harul lui 
Dumnezeu poți obține roade bune, cu voia Sa, 
căci El doreşte mân tui  rea păcătoşilor, „dintre ca‑
re cel dintâi sunt eu”.

Spovedania şi duhovnicul

Deseori oamenii vin să se spovedească fără 
o preala bi lă pre gătire de conştiință. În loc să‑şi 
mărturisească pă ca te le, încep să povestească tot 
felul de lucruri din viață. unii vorbesc despre 
necazurile şi greutățile din familie, de spre diver‑
gențele dintre soți. alteori vin cu plângeri sau 
ju decându‑şi semenii.

şi prin aceasta s‑a lipsit de izvorul iubirii dumne‑
ze ieşti, osândindu‑se la veşnică luptă cu vrăjma‑
şul‑ispititor.

Încălcând porunca lui Dumnezeu şi întinân‑
du‑şi con şti  ința, lipsindu‑se de harul protector, 
omul şi‑a văzut go li  ciunea, iar frunzele de smo‑
chin din care şi‑a făcut şorț n‑au putut să‑l vin‑
dece de cădere.

omul a început să sufere, simțindu‑şi conşti‑
ința apă sa tă şi sufletul tulburat de teama pedep‑
sei, întocmai ca şi vrăj  ma şul‑ispititor. Iar frica 
„merge mână‑n mână cu pe deap  sa” (I In 4, 18). 
astfel, orice nesocotire a voinței lui Dum  nezeu 
şi orice păcat îl fac pe om să sufere. De aceea pă ‑
catul se şi numeşte „boldul” (arma) morții.

Pentru a‑şi ascunde viclenia şi pentru a‑l în‑
depărta pe om de la pocăință, vrăjmaşul „i‑a su‑
gerat” să‑şi caute des fă  tare în pă cat, ştiind că 
prin aceasta şi‑l face rob pe pă că tos, din ce în ce 
mai mult. Pe măsură ce i se înmulțesc pă ca  tele, 
sporesc şi sufe rințele omului, şi cele vădite şi ce‑
le as  cunse, cele trecătoare şi cele veşnice. Prima 
do rință pă că  toasă, aceea de a deveni „ca şi Dum‑
nezeu”, a făcut să se işte în inima omului o sta‑
re de orgo lioasă su perioritate şi prin aceasta o 
îndepărtare de semeni şi de Dumnezeu, ca  re l‑a 
făcut să intre în cârdăşie cu vrăjma şul. Din con‑
şti  ința superiorității apare trufia, invidia, ră ceala 
inimii, cru   zimea, nenumărate alte păcate care 
pro duc necazuri, su  ferințe şi răutate.
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cat, să cauți să o cureți, cu harul lui Dum ne zeu, 
ca să nu mai nască fapte de fărădelege, gânduri 
şi por niri păcătoase. „Inimă curată zideşte întru 
mine, Dum ne zeule, şi duh drept înnoieşte întru 
cele din lăuntru ale mele”, ne învață să ne rugăm 
Sfântul Proroc David.

Despre pocăinţa neîncetată

Nu poți rămâne în Dumnezeu fără o neînceta‑
tă pocă in ță. Pentru a fi „în pace” cu Dumnezeu, 
apostolul stabi leş te urmă toarele condiții: „Dacă 
inima noastră nu ne osân deş te” (I In 3, 21). adi‑
că dacă nu avem nimic pe con şti in ță, putem avea 
în drăznire şi „acces” la Dumne zeu, în pa ce, iar 
dacă conştiința ne este apăsată de ceva, pacea nu 
se mai menține. Starea de pă cat apasă conştiin‑
ța. Dar, po tri vit aceluiaşi apostol, nu suntem şi 
nu vom fi niciodată în si tuația de a nu păcătui şi 
acesta e ade vă rul adevărat, iar cel ce îl contestă 
nu poate fi decât un minci nos, sau unul ca re sim‑
te şi gândeşte de‑a‑ndoaselea (cf. I In l, 8).

Prin urmare, nu există o singură clipă în care 
să nu avem ceva pe conştiință, vrem, nu vrem şi 
de aceea nu exis tă un minut în care pacea noastră 
cu Dumnezeu să nu se dezechilibreze. De aici tra‑
gem concluzia că, pentru a „fi în pace” cu Dum‑
nezeu, tre buie să ne curățim neîncetat con ştiința 
prin pocăință. Fiindcă pocăința spală orice în ti nă‑
ciune de pe suflet, îl curăță (cf. I In l, 9). Dar pocă‑

Dorința de a te elibera de tot ce‑ți apasă sufle‑
tul, de a cău ta compasiune şi uşurare este fireas‑
că, dar nu întot dea una ți se oferă posibilitatea de 
a face aşa ceva în tim pul spo vedaniei, din lipsă 
de timp. Din păcate, din acest mo tiv, duhovni‑
cul trebuie să spună „Îți primesc numai măr tu‑
risirea păcatelor şi caut să‑ți în drept conştiința”. 
Situația se agravează atunci când omul refuză să 
accepte că prin pă catele sale, şi datorită caracte‑
rului său, creează situații di ficile, dacă nu chiar 
insuportabile.

Despre pocăinţă

uneori penitentul nu realizează că, pentru a 
i se ierta pă ca tele, trebuie să se implice pe de‑
plin el însuşi într‑o lu crare spi rituală şi morală 
constantă, să nu se mărgi neas că, adică, a‑şi în‑
şira pur şi simplu păcatele în fața du hov ni cului, 
considerând că este de‑ajuns. Dacă păcatul este 
pri vit ca o faptă săvârşită o sin gură dată, dacă 
trecem cu ve de rea că el s‑a putut produce din 
cauza calității păcă toase a inimii şi nu luăm mă‑
suri corespunzătoare pentru curățirea aceste‑
ia, inima va „produce” noi păcate. Iar dacă pă‑
că to sul se obligă să nu repete păcatul, putea‑va 
el să‑şi res pec te făgăduința în timp ce calitatea 
inimii îi va ră mâne ne schim bată? Spunându‑i 
pe nume păcatului, tre buie să‑ți de plângi sta rea 
inimii care te‑a ținut sau te ține în stare de pă‑
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vieții noastre vremelnice. Dar dacă după moar te 
vom fi osândiți la chinuri veşnice, împreună cu 
de monii cei vicleni, răi şi răzbunători, care ne‑au 
ispi tit, vom rămâne fără nădejde de milostivire, 
ne vom lipsi pe ve cie de ajutorul lui Dumnezeu 
şi al Preacuratei Sale maici şi aceasta va fi cea 
mai grozavă osândă, dintre toate câte pot exista. 
Conştiința de a fi schimbat milostivirea şi dra‑
gostea lui Dumnezeu şi mijlocirea maicii Dom‑
nului pe nişte murdare şi păcătoase desfătări ar fi 
cea mai cum pli tă şi mai neasemuită amărăciune 
care ne‑ar putea lovi. adi că îndepărtarea pe ve‑
cie de Domnul („Duceți‑vă de la mi ne, blestema‑
ților, în focul cel veşnic, care este gătit dia   volu lui 
şi îngerilor lui...”) şi de Preacurata Sa maică, fă‑
ră nici o nă dejde, ar fi cea mai cumplită osândă, 
mai pre sus chiar şi de chinurile iadului.

Calea către Dumnezeu

Dacă inima a găsit calea pocăinței, orice tră‑
ire sau emo ție va deveni atunci o treaptă spre 
Dumnezeu. Iar pocăința se arată prin: a) înfrâna‑
re (post); b) rugă ciu ne; c) a ne judeca (analiza) pe 
noi înşine; d) a răbda toa te câte ni se întâmplă.

Pocăiţi‑vă!

„Pocăiți‑vă, că s‑a apropiat Împărăția Ceruri‑
lor!” Cu aceas tă chemare şi‑a început propovă‑

ința nu constă doar în vorbe, „Doamne, iartă‑mă!” 
sau „Doam ne, miluieşte‑mă!”, ci se cere însoțită 
numaidecât de fap te, acestea condiționând ier‑
tarea păcatelor, adică să re cu noşti deschis că ai 
greşit cu gândul, cu privirea, cu cu vân tul, sau că 
ai cedat în alt chip ispitei. Să ai conşti ința vi no‑
văției, să‑ți asumi răspunderea, fără să încerci a 
te jus ti fi ca, să te rogi Domnului de iertare, până 
în ultima clipă a vie ții. Cât despre păcatele mari, 
acestea trebuie măr tu ri si te ne în târ ziat duhovni‑
cului, pentru a obține dez legare, fi ind că pen tru 
acelea nu ți se va despovăra con ştiința prin tr‑o 
po că ință „simplă”, de fiecare zi. astfel, obligația 
de a te po căi neîncetat devine tot atât de im por‑
tantă ca şi aceea de a‑ți tine conştiința curată şi de 
a nu avea ce să‑ți re pro şezi.

De ce trebuie să te temi cel mai mult

Când intervin anumite neînțelegeri şi defici‑
ențe în re la țiile dintre oameni, nutrim continuu 
dorința de împă ca re, fiindcă nimănui nu‑i face 
plăcere să rămână întot dea u na în vrajbă cu cine‑
va. Când greşim în fața lui Dum ne zeu, nutrim 
întotdeauna în adâncul sufletului nădejdea că 
ne vom pocăi şi că vom primi iertare. Iar atunci 
când nu avem îndrăznire să cerem noi înşine mi‑
la Domnului, ve nim la mijlocitoarea noastră de 
totdeauna, rugătoare pen tru noi, maica Domnu‑
lui. Toate acestea sunt cu pu tință doar în timpul 
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ni că. Către ce va alerga sufletul meu? Ne vin în 
minte fă ră să vrem cuvintele rugăciunii.

Bine ar fi dacă am recunoaşte mereu aceasta 
şi ne‑am sme ri. Dar aşa ceva nu se întâmplă. Ce‑
dăm necontenit tru fiei, căutăm să ne convingem 
că suntem cu câteva ca pe te deasupra celorlalți, 
tratăm cu neglijență ceea ce este esen țial, suntem 
răi, mai avem şi alte multe patimi care nu se îm‑
puținează în noi, ci, dimpo trivă, sporesc. Cuvin‑
te le profetice nu reuşesc să ne îndemne spre bi‑
ne şi Evan ghelia ne lasă rece. Dacă nu găsim ni‑
mic bun în noi, dacă sun tem aserviți într‑atâta 
păcatului, ar trebui măcar să ne sme rim, să ne 
judecăm pe noi înşine şi atunci ar mai exis ta spe‑
ranțe de mântuire: „căci, dacă ne‑am judeca noi 
în şi ne, n‑am mai fi judecați”. Sau dacă cel puțin 
am urma exem plul Prorocului David care, recu‑
noscându‑şi cu sme re nie păcatul, spunea: „Păca‑
tul mi l‑am cunoscut, fărăde le gea nu mi‑am aco‑
perit‑o. Zis‑am: Împo triva mea îmi voi mărturisi 
Domnului fărădelegea” (Ps. 31, 5).

Ne este extrem de necesar să ne veghem pe 
noi înşine şi să ne supunem propriei noastre ju‑
decăți duhovniceşti, lu ându‑ne pentru aceasta 
drept călăuză scrierile patristice, bo gată comoa‑
ră de înțelepciune duhovnicească şi de or to do‑
xie aplicată.

De cele mai multe ori procedăm după cum ne 
dictează ini ma, ca să nu spunem după capricii‑
le ei, neluând în sea mă voința lui Dumnezeu. De 

duirea Ioan Bote ză to rul, dar şi mântuitorul În‑
suşi. aşa a început vestea cea bu nă despre 
mântuirea lumii. Pentru a primi în sine bi ne cu‑
vântata Împărăție a lui Dumnezeu, omul trebu‑
ie mai îna inte de orice să se curețe prin pocăință 
de împără ția dia volului, care sălăşluieşte în el, şi 
de întinăciunea pă ca tu lui, fiindcă prin pocăință 
i se dă omului harul iertă rii şi cu rățirii (fiindcă 
Împărăția lui Dumne zeu şi împără ția pă ca tului 
nu pot coexista în om). a te pocăi în seamnă a‑ți 
da seama cât de jos ai căzut, a‑ți osândi păcatul 
şi a‑l urî, pen tru a nu te mai întoarce la el şi a ține 
legea Dom nului, zi ua şi noaptea. Lumea pămân‑
tească este trecă toare, odată cu ea sfârşesc toate 
dorințele şi intențiile omului, dar cel ce îndepli‑
neşte voia lui Dumnezeu ră mâne în veac.

2. a te privi cu ochi critic,  
a te judeca pe tine însuți

Despre judecata duhovnicească

„Căci dacă ne‑am judeca noi înşine, nu am 
mai fi ju de cați”(I Cor. 11, 31)

Înalta menire a omului, aceea de a fi fiu al lui 
Dum ne zeu după har şi moştenitor al fericirii 
veşnice, ne obligă la multe. Păcătoşe nia şi întină‑
ciunea le cunoaştem din pro prie experiență. Le‑
nea, eşecurile în lupta cu păcatul sunt nelipsiții 
noştri tovarăşi de drum în această viață vremel‑


